

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

Publicado por el Sr. D. Teodoro Lorente y Olivares en 21 de Enero de 1918

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Valencia, al mes. . . . . 2 ptas.  
En toda la Región, trimestre. . . 6

Número suelto.

10 céntimos.

### ASUNTOS DEL DIA

No es impía desconsideración a la memoria, que sus méritos harán que sea perdurable, del señor Dato, hablar, apenas inhumado el cadáver, de quién ha de sucederle en el puesto político que servía, con tan extraordinaria autoridad y acierto; y aunque al pronto no se hable de la sucesión, más que relacionándola con la vida del actual gabinete, el problema político planteado es de gravedad tan extraordinaria, que empalmece a cualquiera otro. La gente política está desorientada, y en la lóbreguez de tinieblas en cuyo seno, un gobierno, con todos los caracteres de la interinidad, se ve forzado a dejar el paso a otras situaciones, no se vislumbra ninguna luz que señale la ruta. ¿Caerá pronto el gobierno, y con él, el partido conservador? ¿Se bastará en el tiempo propio... y en el cereano, elementos para reanudar la vida? ¿Se puede señalar a alguien como heredero, siquiera como testamento enterado y leal, del señor Dato? El instinto popular, soslayando personalismos, indica, desde luego, una solución, y de ella se habla ya en los periódicos, un gobierno de concentración conservadora, presidido por el insigne Maura, el mayor prestigio nacional. Y esto, que al pronto no tendría más que los caracteres de un *modus vivendi* provisional, pudiera ser el primer paso hacia la reorganización de un gran partido conservador.

Momentos después de ser leídos en el Senado, por el señor Canaál, los dos proyectos de ley, de carácter obrero, de que nos ocupamos por separado, era asesinado el ilustre jefe del gobierno, inspirador y amparador de la reforma. Sabido es que a este insigne estadista, muerto "en nombre de reivindicaciones obreras", se deben los mayores avances en la legislación española de esta clase... Los proyectos a que nos referimos al principio, tienen una gran importancia. Por uno de ellos se reglamenta la fijación de indemnizaciones, por razón de las enfermedades profesionales, haciéndose extensivos a los casos de incapacidad o muerte producidos por dichas enfermedades, los preceptos referentes a los accidentes del trabajo.

Las tropas aliadas, en la mañana del día 8, ocuparon Dusseldorf. Partieron en camiones, barcos y por la vía terrestre, evitando así el empleo de la fuerza. Los belgas entraron en la ciudad por el puente sobre el Rin, mientras que los anglo-franceses, pasando por la cabeza del puente de Colonia, penetraron por el Sur y Este. Las flotillas francesas e inglesas estaban preparadas para intervenir en momento dado.

### El maestro Bretón

En el Senado se ha presentado una proposición de ley para que se conceda una pensión vitalicia de 7.500 pesetas anuales, al ilustre compositor don Tomás Bretón, a quien se acaba de jubilar como director del Conservatorio de Música y Declamación, dejándole en una situación difícil. Dicha proposición de ley ha sido acogida con simpatía y aplauso y merece ser sancionada por las Cámaras. Ya que una ley inflexible obliga a jubilar al viejo maestro, cuando aún podía prestar muchos servicios, quitándole casi todos los medios de subsistencia de que disponía, justo parecerá a todos que otra ley corrija el daño, poniendo a cubierto de la miseria la ancianidad del autor de *Garín*, de *La Dolores*, de *La verbera de la Palma* y otras admirables obras, que ya no producen apenas dinero.

### DE ALEMANIA

(NOTAS DE VIAJE), por Lázaro Floro.  
De venta al precio de DOS PESETAS en la Administración de este periódico.

## Con pluma ajena La silueta de Dato

Por mucho tiempo será tema preferente del comentario público el monstruoso crimen que ha privado a España de uno de sus gobernantes más preclaros. La personalidad del señor Dato ha adquirido el admirable prestigio que arroja a todo mártir... El mundo, conmovido por este crimen, no ha advertido todavía ni el vislumbre más tenue de justificación; por el contrario: en las protestas van al par de la condenación rotunda la expresión de la extrañeza más honda... Pocas veces ha sido el odio tan injusto como este...

He aquí el juicio de diversos periódicos, que completan la silueta que hemos trazado en días anteriores del ilustre don Eduardo Dato:

\*\*\*

... Tres presidentes de Consejo de ministros asesinados de igual modo y por los mismos elementos de acción, ¿no bastan para enseñar a los españoles la necesidad de variar los procedimientos de gobierno seguidos hasta ahora? ¿Nos contentaremos con fulminar sobre los culpables una baldía condena y lamentar sobre el cadáver del señor Dato nuestra impotencia para evitar la repetición de hechos semejantes? No trataremos al fin de imitar la conducta de los demás países, donde esta clase de crímenes son raros o no llegan a producirse jamás?

Asombroso doloroso producto la muerte del señor Canalejas, asesinado en la Puerta del Sol, el sitio más público de Madrid, por un anarquista, que se hizo inmediata justicia en sí mismo. El señor Canalejas, espíritu de la democracia, abierto a todas las corrientes del progreso, no merecía aquella muerte, no fué jamás un tirano. Ahora el señor Dato, a quien se debe la iniciación de las leyes sociales en España, que fué el primer gobernante que comenzó a implantarlas, el político que señaló la necesidad de reformar la vieja legislación burguesa, sobre la misma suerte. Su asesinato es también un crimen monstruoso, e incomprensible. Tampoco ejerció jamás la tiranía, y su actuación política se señalaba por cierta flexibilidad de carácter, cierta afición a la suavidad de procedimientos, que de antiguo le han venido reprochando sus adversarios, despreciando las jurlas de la prensa satírica. Un hombre así no merecía la suerte que le ha habido: suerte gloriosa, como es la de todo el que muere en el cumplimiento de su deber; pero bochornosa para el buen nombre de España, señalada dentro y fuera de las fronteras con los más amargos y vergonzosos conceptos.

No son estos los momentos más oportunos para hablar de represiones que se consideran necesarias. La indignación podría poner aponamientos injustos en las palabras; pero será preciso pensar fríamente, cuando la razón recobra sus fuerzas, en la situación que se crea a la patria con este repugnante imperio del crimen y de la barbarie, que nos hace retroceder en el camino del progreso hacia las edades primitivas del salvajismo más desenfrenado.

(De El Mundo).

\*\*\*

... Las tres veces que el señor Dato ha actuado como presidente del Consejo de ministros, aparece como la característica de su conducta la preocupación por la paz pública y el orden social. Injustamente se le imputó más de una vez el prurito de la transigencia; era blando y considerado; pero en lo íntimo, de recia energía. Su transigencia su modo suave, solo podía referirse a lo episódico; pero gobernaba con la persuasión de que el Poder público solo puede desenvolverse en el orden y en la tranquilidad.

En 1914 formó por primera vez gobierno, y es justo recordar que en circunstancias políticas muy difíciles. El apartamiento a la postergación del señor Maura promovió en no pocos sectores conservadores del elemento social un ambiente hostil contra el señor Dato y su gabinete. Estalló entonces la guerra y el señor Dato supo contrarrestar aquellas campañas y rociando del respeto y de la asistencia pública con su gran acierto de la neutralidad. Fué una clarividencia afortunada y precisa, que hizo tangible sin demora y sin vacilación, la página de la *Gaceta* en que la neutralidad de España se declaró.

(De El Mundo).

\*\*\*

... Pues ese es el hombre que el sindicalismo revolucionario acaba de insultar cruelmente a la mayor gloria del terrorismo, al cabo enfrenado en Barcelona y en casi todas las poblaciones que había hecho focos principales de su obra de iniquidad! ¡Todavía ayer tarde, acaso a la hora misma en que se cargaban las pistolas con que se había de matar a Dato, unos diputados de extrema izquierda, que más de una vez recogieron los reflejos de la bondad inagotable del gobernante insigne, evocaban a los confinados en la Mola, pretendiendo confundir con ellos la causa entera del proletariado español!

¡Ah! La sociedad, aleccionada por tales infamias, no puede rendirse porque sucumba en la lucha uno de sus más preclaros y generosos defensores. Otro al puesto, y adelante, cada vez con mayor resolución de vencer como importa al progreso y al decoro de la humanidad.

(De La Epoca).

\*\*\*

... La altura de los grandes maestros de los eximios humanistas que como el Sol de Aquino y Luis Vives, supieron imprimir un sello de genuina personalidad, característico del valor de nuestra raza, que lo mismo defendió palmo a palmo la independencia de su territorio nacional, que supo incluir el record en el orden intelectual, del estudio, reflexión y profundidad en las ideas.

### El Congreso de Humanistas y Luis Vives

El primer impulso de restauración de los estudios clásicos ha surgido en nuestra amada Valencia, por iniciativa del doctor don Manuel Hilario Ayuso e Iglesias, catedrático de Filosofía y exdiputado a Cortes por Montilla de Córdoba, y con la aquiescencia y entusiasmos de nuestras autoridades académicas y del claustro de profesores de la Facultad de Filosofía y Letras y del Instituto General y Técnico de esta ciudad.

Le cabe el honor a la ciudad del Turia de tener un grupo de hombres de buena voluntad que, cobijados en los claustros de su famosa Universidad, y presididos por la estatua del eminente filósofo valenciano Juan Luis Vives y Cervent, quieran ser los cruzados modernos para defender el encuzamiento de la moderna pedagogía, llevándola por los senderos del clasicismo, liberándola de las frías tradiciones de manuales franceses, que sembraron la desorientación en la enseñanza, y por tanto, colocaron su raigambra científica a

idad, no sin antes declararse partidario del restaurador de la buena latinidad en España, se trasladó a París, en donde estudió Teología, pasando de allí a Lovaina, en donde completó sus estudios al lado del elocuente Erasmo. Junto con Erasmo y con otro humanista, el célebre Budco, constituyó la trinidad reformadora de los sistemas pedagógicos. Sus teorías pueden conocerse estudiando sus obras, aunque por desgracia no han llegado todas hasta nosotros. Muchas de ellas se hallan recopiladas en la colección que en latín publicó en Valencia a últimos del siglo XVIII el impresor Benito Monfort, dirigida por don Gregorio Mayans y Ciscar, y costada por el arzobispo señor Fabián y Puero; pero la mayor parte, que no figuran en la mencionada colección, se han perdido, habiéndose verificado al castellano cuatro tan solo. Entre las obras perdidas se cuenta un notable manuscrito, redactado por Juan Luis Vives Cervent, por los "Jurat en cap de la Ciudad de Valencia", o sea por el Ayuntamiento, con el fin de que fuera un hecho la reorganización de los estudios de nuestra excelsa Universidad.

Fué uno de los hombres de ciencia más eminentes de su época, por eso los centros docentes de más fama, los adinerados, los nobles y los Reyes, rendían a Vives pleitesía y homenaje y se disputaban su amistad, hasta el extremo de encargarle de la educación e instrucción de los príncipes y magnates.

En Brujas (Bruselas), a imitación de los grandes maestros griegos, abrió una escuela para enseñar en ella *Humanidades*, no sin antes haber sufrido una amarga persecución en Inglaterra por parte de Enrique VIII, que llegó a encarcelarlo.

Su fama fue, es y será mundial; sus clases fueron semillero fecundo de discípulos más admirados por su calidad que por su cantidad.

En 6 de mayo de 1540, a los 48 años de edad, falleció, víctima del trabajo y de los disgustos y sinsabores, siendo enterrado su cuerpo en cristiana sepultura en Brujas y en la llamada iglesia de San Donato...

Valencia, que ha honrado la memoria de Luis Vives, dando el nombre de este pedagogo a la calle en que nació, y levantando en su honor un severo monumento en el claustro de la Universidad, en donde comenzó sus estudios, y editando la mejor colección de sus obras, ya que desde que salió de su querida patria hacia un busca de más dilatados horizontes científicos, cuando aún era pequeño y solo una vez, y por pocos días, volvió a ella, según afirman los historiadores regionales, sería una locura que la Universidad de Valencia, las autoridades político-administrativas de esta capital, los Centros docentes todos de la ciudad del Turia, en una palabra, todos los valencianos amantes de la cultura, pidiesen unánimemente que se trasladasen los restos del que fué sabio humanista y filósofo, y valenciano ilustre, a su país natal, para guardarlo como reliquia en sarcófago que se labrara expreso al pie de su estatua, existente en nuestro primer centro de enseñanza?

Valencianos; si hace la idea, a trabajar sin desmayos hacia conseguirlo, y de este modo habremos hecho patria y habremos trabajado por la cultura regional, pudiendo ser este el broche de oro con el que se esmalte el I Congreso de Humanistas que se celebrará en Valencia los días 29, 30 y 31 del próximo octubre...

¡Tienen la palabra las autoridades y los amantes todos del saber!

J. PEO Y CREMADES.  
Valencia 10 de marzo de 1921.

Ayer mañana se reunieron en el Decanato de la Facultad de Filosofía los señores catedráticos que forman la Asociación organizadora del Congreso de Humanistas, primero que se celebrará en España, acordando organizar dicho Congreso y para que se celebre durante los días 29, 30 y 31 del próximo octubre, declarando como presidente al ilustre humanista, gloria de nuestra Universidad, Luis Vives, y las vicepresidencias honorarias adjudicadas a los señores rector de la Universidad, decano de la Facultad de Filosofía y Letras y director del Instituto.

Entre los reunidos reinó gran entusiasmo, prometiendo ser el próximo Congreso de Humanistas una fiesta que honrará a Valencia.

### Artículos de consumo y precios

Arroz Bomba, 25 kilos, 3075 pesetas; arroz especial de la casa, 25 kilos, 4725; arroz corriente, 25 kilos, 4150; alubias escogidas, de primera, 25 kilos, 2350; alubias corrientes, 25 kilos, 48; patatas, 50 kilos, 1225; cebollas seleccionadas (en cajas), 35 kilos, 950; maíz, 60 kilos, 21; maíz, 25 kilos, 1065. Todos estos artículos se servirán a domicilio con envase. Aceite de primera, 25 pesetas arroba; de segunda, 24 pesetas. Los pedidos diríjanse a don Fernando Alcázar, calle Padre Perera, 8 (Ruzafa). Teléfono 4.068.

### TAURINAS

PARA EL DOMINGO

Según vemos en los carteles de la corrida de inauguración de la temporada, que ha de celebrarse el próximo domingo, terminado el plazo para retirar sus localidades los señores que las ocuparon el año

### De nuestra colaboración

## Cartas de Suiza

Sobre la Conferencia de Transportes de Barcelona.--Por qué interesa a España.--De cómo no interesaban antes estos temas y otros parecidos.--El Joaquín Costa conocido y el desconocido. La red fluvial de España y la de Europa.--Diferencias y consecuencias.

La Conferencia sobre transportes terrestres y marítimos (no sé si aéreos) que la Sociedad de Naciones ha convocado en Barcelona, y que se inaugurará el 10 del corriente, tiene para España singular interés, por las siguientes razones, que, por ser de índole geográfica, tal vez no sean suficientemente conocidas ni debidamente justificadas.

La primera, por la posición de España entre dos mares y dos continentes. Es la más sabida. Hasta los oradores políticos la invocan en sus largas, fogosas y vacías peroratas. Es cuanto se puede decir para ponderar lo divulgada que ya está. Pero es la menos importante de las tres.

La segunda, por su situación en el cruce de las dos mayores vías marítimas del globo: la que da la vuelta al mundo, pasando por los canales de Suez y Panamá, y la que cruza el Atlántico de Norte a Sur.

La tercera, por ser España nación casi sin ríos e incomunicada fluvialmente con el resto del continente. De esto no hablan los habladores públicos. Es asunto nuevo para ellos. Ahora dejará de serlo. De aquí a poco ya verá el curioso lector cómo cae en la cuenta algún estadista de la Bombilla, y nos habla de la pobreza circulatoria de España. Me ha costado más de 30 años poner en circulación el concepto de la incapacidad política (por motivos geográficos) de la meteta central; el de la España periférica rica frente a la España interior pobre; el de la imposibilidad de no actuar en Marruecos; el de la restitución de Tánger a Portugal; visto haber muerto a manos de los políticos españoles la solución exclusivamente española del problema, y otros por el estilo. Los grandes periodistas y los grandes periódicos de aquellos tiempos idyllos del reinado de Alfonso XII, y de los primeros años de la no menos idílica Regencia, en que andaba yo ofreciendo, de redacción en redacción, esta mercancía intelectual extraña y poco apetecida para las mentes florecientes entonces, incluyéronme en la lista de los grandes *lateros*, a quienes debía dársele muy medido el espacio, si se le daba, para no ahuyentar al público.

Al público de entonces, con darle razones de submarino Penal a todo paso, o allegado con lamentos parafadas castelánas (aunque don Emilio cata rápida y desastrosamente en el más oscuro ocao retórico que jamás se ha visto, aún le publicaba *El Liberal*, larguísima disquisición monótona como carreteras manchegas) o chismes y cuentos del salón de Conferencias y cavernas adyacentes, se le tenía contento, y ni él pedía más, ni había quien se lo diese.

Por cierto, que mayor *latero* que yo, era en aquellas cocinas donde se guisaba la sopa periodística, Joaquín Costa, de quien todos se burlaban entonces, cuando en la plenitud de su talento, señalaba con singular acierto, elocuencia y buena fe, por nadie igualado (Costa era el más extraordinario orador que he conocido, sobrepasando a cuantos ensalzaba la prensa aquella), y solo vino a ser gran patriótico, león de Graus, prodigioso talento, cuando entonces, casi moribundo, apagábase la luz de su colosal entendimiento, y dejaba que se aprovecharan de sus últimos destellos varios aventureros de la publicidad y de la política. La *travellería* de París a Afoya, es la curva descendente del curso de aquel astro al cruzar el nublado cielo de la hispana política, pero la única que la gente conoce. Al verdadero Costa le corroyó yo, que fué su compañero y colaborador largos años, a pesar de la dife-

último, se abre hoy una nueva lista de encargos.

Como de costumbre, los que se inscriban ahora gozarán también del derecho de disfrutar el mismo asiento en cuantas corridas de toros y de novillos dé la actual empresa.

Los novillos de Villamarta que han de estoquear Martínez, Correa Montes y Sanluqueño, están ya en los corrales, y según hemos oído a los aficionados que los han visto, es una corrida muy fina de tipos, y a propósito para que los tres matadores se destapen.

Así sea.

LA NUEVA ENFERMERIA

Terminadas las obras de la nueva enfermería de nuestro circo, y dotada del material y mobiliario correspondiente, mañana hará la entrega oficial del pabellón, a la empresa, el director del Hospital, señor Lleó, y el administrador, señor Coya.

En cuanto a la capilla, sabido es que el malogrado Gallito prometió costear el altar y una imagen de la Virgen de la Esperanza, pero aunque enterados los que tenían el deber moral de cumplimentar la promesa no lo hayan hecho, no faltó una persona piadosa que, en memoria del glorioso artista, ha anunciado que abonará

rencia de épocas y, en algunos puntos importantes, de ideas.

No pretendo haber descubierto que España padece indigencia de aguas corrientes y que se halla como adherida a Europa por el istmo pirenaico, pero sin comunicación fluvial con el continente. Desde el compendio francés de Geografía, escrito por Foncin, hasta la obra monumental de Reclus, apenas hay tratado de Geografía bien hecho que no hable de esta singularidad nuestra. Lo que sí digo es que esa anemia hidrológica contiene la principal explicación de nuestra Historia, y que esto no se han acostumbrado todavía a decirlo los señores diputados, los señores senadores, ni los señores publicistas más conspicuos, modernos y avanzados. Pero ya se acostumbrarán y se entrarán por este nuevo campo adelante como Pedro por su casa. Así se entró Gasset por el programa de Costa, proveyéndose de ideas, lo que brenca falta le hacía, y así corren, saltan, triscan y pacen en el ancho campo del africanismo (en el que por tantos años vivió, como Robinson en su isla) los rebaños innumerables de los colonizadores de Marruecos.

Pero hoy por hoy, no serán pocos los que se maravillen al saber que solo poseemos dos ríos: el Ebro y el Guadalquivir. Los demás que riegan y que no riegan nuestro suelo (siendo éstos mucho más numerosos que aquéllos), o son torrentes o poco más que arroyos, y los que pasan de esta categoría, pudiendo hombrarse con los dos citados, y aun excediéndolos en longitud y caudal alguno de ellos, no nos pertenecen, sino en parte. Estos son Miño, Duero, Tago y Guadiana, los cuales, en cuanto crecen y empiezan a ser navegables, se meten en Portugal y allí siguen hasta el mar, sin acordarse más de nosotros ni nosotros de ellos, ignorantes de que esta emigración de las aguas contiene todo un grave problema político, o antes varios problemas, todos graves.

No sucede en Europa lo que en España. Las diversas partes del continente están unidas entre sí por ríos fácilmente navegables, lo que las enlaza y hace de ellas un todo armónico.

Así el Escalda, que nace en Francia y muere en Bélgica; el Rin, que nace en Suiza y muere en Holanda; después de haber recorrido a Francia y Alemania; el Danubio, el Oder, el Elba, el Vístula, corrientes internacionales, a las que los últimos Tratados aplican doctrinas nuevas, destinadas a favorecer a los ribereños, evitando el monopolio de los más fuertes, o mejor situados.

No me meto a juzgar las nuevas doctrinas. Digo solo que conveniría haberlas estudiado, y preparado las aplicaciones que convengan a España. Lo que yo llamo política peninsular está muy íntimamente relacionado con estas cuestiones fluviales. Hemos de pensar en la mejor manera de resolverlas de acuerdo con Portugal, no solo en lo que atañe a la navegación común, que es lo de menos, porque ésta sería siempre escasa, sino en lo referente al arrojamiento de la fuerza motriz, asunto magnífico que, si no estoy equivocado, planteó el señor Cambó en el breve período en que fué ministro de Fomento.

He aquí una de las causas principales de la importancia que para nosotros tiene la reunión internacional de Barcelona.

Pero la materia es vasta y presenta muchos aspectos dignos de examen. Otro día los expondre.

GONZALO DE REPARAZ.  
Friburgo 6 de marzo de 1921.

Sin regateos todos los gastos, sin otra condición que la de que no se haga público su nombre.

Sin embargo, como por apremios de tiempo se ha de bendecir el local antes del domingo, se colocará provisionalmente otra imagen, facilitada por las religiosas del Santo Hospital.

También, como dijimos, interin se construya en los toriles el túnel convenido para dar paso a la enfermería, se ha habilitado éste por el portón de debajo de la presidencia, elevando al efecto los dos palcos barrera.

De todo ello nos ocuparemos más extensamente cuando desemos cuenta de la inauguración, que está anunciada para el domingo por la mañana.

### Almanaque de 1921

A nuestros suscriptores

Por UNA PESETA y mediante la presentación del recibo del último trimestre, se entregará en nuestra administración a los suscriptores.

A los que habitan fuera de la capital, acompañando 0'40 ptas. para el franqueo y certificado, se les remitirá a sus domicilios.

Para el público en general, pécio TRES PESETAS.

## AVISO

Las entidades económicas de esta ciudad convocan a todas las Sociedades regulares colectivas y comanditarias, a quienes afecta la nueva ley de Utilidades, a una reunión que se celebrará en el FOMENTO INDUSTRIAL Y COMERCIAL (plaza de Emilio Castelar, 18), el próximo sábado, 12 de los corrientes, a las tres y media de la tarde, a fin de dar cuenta de los acuerdos tomados en la Asamblea magna celebrada en el Palacio Hotel de Madrid el pasado día 3 y de las gestiones llevadas a efecto.

Fosfo-Fito-Kola Ailño TONICO RECONSTITUYENTE De venta: Farmacias y Droguerías Valencia

Ayer continuaron los despachos del gobernador civil y capitán general viéndose frecuentados por numerosas personas de todas las clases sociales...

Entre las muchas visitas que recibió el señor Ripoll, figuran: representaciones de muchas entidades, como la Sociedad Económica de Amigos del País...

El gobernador recibió el siguiente telegrama del presidente interino del gobierno...

Recibo su telegrama como otros de diversas entidades y particulares de esa provincia...

Por el despacho del señor Primo de Rivera desfilaban igualmente diferentes personalidades del elemento militar y civil...

Se han dado las órdenes necesarias para que el elemento militar guarde tres días de luto con motivo del asesinato del señor Dato...

Al efecto, se ha dispuesto que desde mañana hasta hoy lleven un brazal negro y guantes del mismo color...

También se ha ordenado que las banderas y estandartes lleven corbata negra.

Ayer tarde, el señor barón de Vallvert con el Comité del partido maurista y los señores don Vicente Lassala y don Pedro María López...

Entre ambos cambiáronse frases de mutua consideración y respeto, haciéndose por la mayoría de ellos votos para que sea un hecho la unión de las diferentes fracciones que componen el gran partido conservador.

El delegado de Hacienda, que telegrafió al ministro de su departamento...

En el Ayuntamiento se ha recibido una comunicación del conde de Limpías...

Seguros Mutuos (p. Figuereta, 1). Su asegurado nada han pagado desde 1876.

La Cámara Agrícola Provincial ha recibido el siguiente telegrama...

El representante de Su Majestad en Berlín participa a este ministerio...

En la última sesión que ha celebrado la Junta provincial de Beneficencia...

En la actualidad toda la atención de nuestros viciadores está reconcentrada en el problema de la reconstitución de las fincas floxeradas...

Mañana, sábado, llegarán a Valencia los señores Pardo y Martín Sánchez...

La fabricación de aceites está terminando, y es interesante dar una ojeada a la actual situación del mercado.

Hay abundante surtido de caldos del pasado año en todas o casi todas las regiones de España...

los nuevos su coste de producción es mucho más elevado del precio a que hoy se cotiza en todos los mercados...

Quien por ahora va realizando su negocio, son los compradores de pequeñas partidas, que no arriesgan su fortuna...

Las noticias que recibimos de Marsella y Niza, acusan una tendencia a la baja.

Continúan realizándose bastantes operaciones de compra-venta de almendra en nuestros mercados regionales...

En cuanto a la futura cosecha, las noticias que se reciben de los centros productores de la Marina...

Los mercados nacionales, durante estos pasados días, han estado sostenidos de precio.

El próximo lunes saldrá para Chiva una columna mixta, compuesta de un batallón de infantería...

Esta columna será mandada por el coronel de caballería, señor Rodríguez...

Ante el Jurado de Carlet comparecieron ayer Ballasar García y Antonio Alemany...

En la Sala de lo Civil informaron don Carlos Testor y don Lorenzo Hernández...

De verdadera solemnidad artística puede calificarse el concierto que celebrará el próximo sábado esta aristocrática Sociedad...

Esta audición vendrá a ser como el epílogo de las manifestaciones con que en Valencia se celebró el CL aniversario del nacimiento de aquel gran genio...

Dicho concierto, que se celebrará en el salón del Conservatorio de Música...

En la Tribuna de Madrid, hemos leído con gusto un bello artículo de su director el valenciano señor Gil Fiol...

En esta ocasión, el gusto literario y los elegantes periodos del crítico valenciano...

Finalmente, dijo que los esfuerzos de la Filosofía posterior a Descartes...

Con este motivo, expuso la Física cartesiana y la modificación que en ella introdujo Leibnitz...

La de la mañana versó acerca de los verdaderos caracteres de la resolución firme de ordenar la vida...

Hoy el éxito de la temporada: Los Jinetes de la luna 9º y 10º episodios...

El éxito de gran risa: La huri soñada 2 partes, por el popular EL.

Se han recibido el número segundo de El Empleado Municipal...

Se ha publicado el número correspondiente al mes actual de Valencia Taquígrfica.

Mundial Música, la simpática empresa valenciana, editora de obras musicales...

Presentó después la idea del juicio, así individual como universal...

Por falta material de espacio, dejamos para publicar mañana la notable disertación dada ayer tarde en la Universidad...

Esta tarde, a las siete, dará en el aula número 10 de nuestra Universidad...

Empezará con dos lecciones preliminares, exponiendo los conceptos fundamentales de la previsión...

El mejor motor a gas es tipo Universal, por su funcionamiento y economía en combustible.

El reverendo Padre Juan Serrat, S. J., de la casa de Tortosa, que vino para dirigir los ejercicios espirituales...

El Ateneo Filarmónico Obrero celebrará mañana, a las nueve de la noche, en el Conservatorio de Música...

Los precios de compra, sobre haberse animado este negocio, permanecen estacionados...

En cuanto a la futura cosecha, las noticias que se reciben de los centros productores de la Marina...

El próximo lunes saldrá para Chiva una columna mixta...

Esta columna será mandada por el coronel de caballería...

Ante el Jurado de Carlet comparecieron ayer Ballasar García...

En la Sala de lo Civil informaron don Carlos Testor y don Lorenzo Hernández...

De verdadera solemnidad artística puede calificarse el concierto...

Esta audición vendrá a ser como el epílogo de las manifestaciones...

Dicho concierto, que se celebrará en el salón del Conservatorio...

En la Tribuna de Madrid, hemos leído con gusto un bello artículo...

En esta ocasión, el gusto literario y los elegantes periodos...

Finalmente, dijo que los esfuerzos de la Filosofía posterior...

Con este motivo, expuso la Física cartesiana y la modificación...

La de la mañana versó acerca de los verdaderos caracteres...

Hoy el éxito de la temporada: Los Jinetes de la luna 9º y 10º...

El éxito de gran risa: La huri soñada 2 partes, por el popular EL.

Se han recibido el número segundo de El Empleado Municipal...

Se ha publicado el número correspondiente al mes actual de Valencia Taquígrfica.

Mundial Música, la simpática empresa valenciana, editora de obras musicales...

Presentó después la idea del juicio, así individual como universal...

Por falta material de espacio, dejamos para publicar mañana la notable disertación...

Esta tarde, a las siete, dará en el aula número 10 de nuestra Universidad...

Empezará con dos lecciones preliminares, exponiendo los conceptos fundamentales...

Se han recibido el número segundo de El Empleado Municipal...

Quien por ahora va realizando su negocio, son los compradores de pequeñas partidas...

Las noticias que recibimos de Marsella y Niza, acusan una tendencia a la baja.

Continúan realizándose bastantes operaciones de compra-venta de almendra...

En cuanto a la futura cosecha, las noticias que se reciben de los centros productores...

El próximo lunes saldrá para Chiva una columna mixta...

Esta columna será mandada por el coronel de caballería...

Ante el Jurado de Carlet comparecieron ayer Ballasar García...

En la Sala de lo Civil informaron don Carlos Testor y don Lorenzo Hernández...

De verdadera solemnidad artística puede calificarse el concierto...

Esta audición vendrá a ser como el epílogo de las manifestaciones...

Dicho concierto, que se celebrará en el salón del Conservatorio...

En la Tribuna de Madrid, hemos leído con gusto un bello artículo...

En esta ocasión, el gusto literario y los elegantes periodos...

Finalmente, dijo que los esfuerzos de la Filosofía posterior...

Con este motivo, expuso la Física cartesiana y la modificación...

La de la mañana versó acerca de los verdaderos caracteres...

Hoy el éxito de la temporada: Los Jinetes de la luna 9º y 10º...

El éxito de gran risa: La huri soñada 2 partes, por el popular EL.

Se han recibido el número segundo de El Empleado Municipal...

Se ha publicado el número correspondiente al mes actual de Valencia Taquígrfica.

Mundial Música, la simpática empresa valenciana, editora de obras musicales...

Presentó después la idea del juicio, así individual como universal...

Por falta material de espacio, dejamos para publicar mañana la notable disertación...

Esta tarde, a las siete, dará en el aula número 10 de nuestra Universidad...

Empezará con dos lecciones preliminares, exponiendo los conceptos fundamentales...

Se han recibido el número segundo de El Empleado Municipal...

Se ha publicado el número correspondiente al mes actual de Valencia Taquígrfica.

LA MUY ILUSTRE SEÑORA D. M. de la Concepción Maestre Guzmán de Muga es cumplimiento del quinto mes de su fallecimiento R. I. P. A.

LA SEÑORA D.ª María de la Concepción Llamós y Roca y su hijo D. José Montesinos Llamós fallecieron respectivamente el 11 de enero de 1920 y el 24 de septiembre de 1919 D. E. P.

D. Juan Rodríguez Condesa Catedrático auxiliar jubilado de este Instituto General y Técnico en cumplimiento del primer año de su fallecimiento R. I. P.

Teatro Lírico: Lunes acontecimiento sensacional ESTRENO del melodrama en dos jornadas y ocho partes (proyectadas en el mismo día) El dios del azar GABY DESLYS

Se desea entrar en relaciones Con METALURGICOS, HERREROS, INDUSTRIALES, CONSTRUCTORES, dispuestos a comprar, con facilidades de pago, 2.000 toneladas acero disponibles París

Reparaciones DE MAQUINAS DE ESCRIBIR. La única casa que tiene taller montado en condiciones para componer todos los sistemas de máquinas para escribir! Trust Mecanográfico, Paz, 17; teléfono 949

Olivos a la venta Los hay de diferentes variedades en los plantales que posee Francisco Cortés Francés en los extramuros de Cuarte...

AUTOMOVILES DE LUJO "RENAULT" Disponibles a la venta 18-24 H. P. torpedos, últimos modelos 1920 Arranque y luz eléctricos CORTES PARDO, JORGE JUAN, D. N. BAJO DERECHA



# Enofosforina SERRA

Reconstituyente rápido y agradable. Retorna a los convalecientes las fuerzas perdidas y a los agotados la vitalidad.

Compañía Naviera Sevillana, S. R.

El vapor **Coria** saldrá el día 14 del corriente, directo para SEVILLA y HUELVA, admitiendo carga. Consignatarios: Sucesores de Basterrechea, Muelle, 6, Grao.

## Debemos velar por nuestra reputación

Desde los comienzos de nuestra vida industrial, la norma de esta Compañía ha sido la fabricación de artículos de primera calidad, y antes de que se lanzaran al mercado, convencerse de que eran dignos del nombre GOODYEAR.

En la construcción de nuestros neumáticos se da el caso de que los inspectores de nuestras fábricas descubren algún que otro neumático defectuoso, los que se retiran en el acto. A estos neumáticos, que podían llamarse "desechos", se les borra el nombre GOODYEAR que tienen estampados en sus lados, y se venden a los comerciantes sin ningún género de garantía.

Para la protección de nuestros clientes, tanto consumidores como revendedores, les llamamos la atención de que hay aquí en Valencia cierto número de GOODYEARS cuyo nombre ha sido borrado por las causas antedichas, y en consecuencia, no tienen ninguna garantía de fabricación perfecta. En virtud de su desmérito, estos neumáticos deberían comprarse a precios muy reducidos.

**EN LA CIUDAD DE VALENCIA**  
Estos son los revendedores de los verdaderos GOODYEAR

FRANCISCO A. GONZALEZ RIERA Y GUERRERO ORTIZ Y MONLEON — Muñoz Degraín, 3 Lauría, 19 — Cirilo Amorós

NEUMÁTICOS Y CÁMARAS



Paseo de Gracia, 93 :: Calle de Recoletos, 1 :: Alonso el Sabio, 12  
BARCELONA MADRID SEVILLA

Vale más evitar que corregir!  
El ACIDO ÚRICO es un enemigo que sobreviene cualquier momento para dañar el organismo humano.

Hay que prevenirse contra este enemigo y atacarlo antes de que él nos ataque.  
**LA PIPERAZINA MIDY** es el arma más segura contra el ACIDO ÚRICO por que lo disuelve en mayor proporción que ninguna otra, por que es el eliminador ácido más energético e inofensivo y el que gana de mayor fama.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

## LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre sano, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro o castaño; el color depende de más o menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no se puede distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picasas, cosa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo. Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. En la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizar el cabello y no despiden mal olor debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a lo vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Valencia, al por mayor y menor Sres. Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.



## Seguros Mutuos

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

Aviso:

A todos los asegurados interesa saber que, habiendo encarecido el coste de la construcción de las casas en Valencia un 200 por 100, les precisa también, con arreglo a estatutos, elevar las cantidades por que tienen asegurados sus respectivos edificios, para no sufrir perjuicios en caso de incendio. Para ello podrán pasar por las oficinas, en la casa social, plaza del POETA BARDENES, núm. 1, o dar la indicación por teléfono, núm. 1,240

Automóviles

## "Panhard-Levassor"

AGENTE EXCLUSIVO REGIONAL: F. Nogués, CISCAR, 23-VALENCIA

Auto-garage del Turia

Se acaba de recibir el primer chasis destinado a esta agencia, modelo 1921. Está expuesto al público en el mismo GARAGE

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

**VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT**

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y a toda persona desganaada, a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos. PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.



## Gramófonos y discos

a precios muy reducidos Al contado y a plazos

## Casa GRITZNER

Pi y Margall, 14 Teléfono 48

## ENCICLOPEDIA ESPASA

EN LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO

HA OBTENIDO EL PRIMER PREMIO EN TODAS LAS EXPOSICIONES A QUE HA SIDO PRESENTADA

LA CRITICA, QUE LE PRODIGA ELOGIOS SIN TASA, RECONOCE UNANIMEMENTE QUE ESTA MUY POR ENCIMA DE TODAS LAS PUBLICACIONES DE SU GENERO, ASI ESPANOLAS COMO EXTRANJERAS

UN LIGERO EXAMEN DE CUALQUIERA DE SUS TOMOS ES ACONSEJABLE ANTES DE ADQUIRIR UN DICCIONARIO ENCICLOPEDIA

Editores: Hijos de J. Espasa Cortes, 579 y 581, Barcelona

## HERNIADOS No más usar de por vida bragueros y vendajes.

LA CURACION SIN OPERAR, ES CIERTA EN TODAS LAS EDADES El trascendental problema de la retención ósmota y absoluta y curación en plazo breve quedó resuelto con el primer arte mecánico-fisiológico; así lo reconocieron, con laudatorios dictámenes afirmaron, las Reales Academias de Medicina, a cuyo autor, DON PEDRO RAMON, han tributado elevado homenaje las altas mentes. Idades médicas, y ha merecido augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (4-D-E)

OBSEQUIO: La CAJA RAMON, desde hace 35 años, viene poniendo celo a sufrimientos y fustas con tintinas, y para coronar su humanitaria obra, obsequia con el magno descubrimiento generativo-fortificante GRAN CONSOLIDATIVO a los enfermos de hernias (quedaduras), relaciones, dislocaciones, etc. Patente de estimulante de cierre hermético y tónico admirable, primero y único reconocido, con elogios, por la ciencia, y magistralmente informado por los sabios doctores, Presidente y Consejeros del Real Colegio de Sanidad. Fíjase y se recibirá gratis un folleto instructivo. Carmen, 38, piso 1.º.—BARCELONA.

Despachos: CENTRAL: Carmen, 38, 1.º, BARCELONA, a cargo de RAMON (padre). CONSULTORIO: Arrieta, 14, bajo, MADRID, a cargo de RAMON (hijo).

## Compañía Transmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores **Romeu y Escolano** de reciente construcción y dotados de las mayores comodidades para el pasaje. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes, admitiendo carga y solamente pasaje de primera clase.

Servicio rápido fijo semanal para las puertitas del Norte de España con salidas todos los viernes desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Pasajes, Bilbao, Santander y Musel.

Servicio fijo semanal para Almería, Sevilla, Cádiz y Sevilla salidas todos los viernes, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bi-semanal para Baleares salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bi-semanal para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia Grao: Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.068

MÁQUINAS PARLANTES **HISPANIA** Discos y gramófonos al contado y a plazos

Gran rebaja de precios en los discos de TITTA RUFFO y CARUSO. Se garantiza toda clase de composiciones en aparatos.

**Arturo March** Biabe, 11—Valencia

## Buques SUBASTA

Procedente de la testamentaria de don Leonardo Ventura, se subastarán y rematarán, si las posturas fueren aceptables, el día 12 del corriente mes de marzo, a las 10 de su mañana, en el despacho del notario de esta ciudad don Miguel de Castilla, calle del Gobernador Viejo, 15, entresuelo, y con intervención del corredor público don Francisco Canut Catalá, que habita en la calle del Rey Don Jaime, 5, varios solares situados en el ensanche de esta ciudad, plaza de Cánovas del Castillo y calle prolongación de la del Grabador Esteve.

La titulación, plano y pliego de condiciones están de manifiesto en la citada notaría, y el corredor facilitará cuantos antecedentes deseen.

**MARNOLES S. ORTIZ** GRANDES TALLERES Especialidad en lápidas MICUBATE, S. VALENCIA Teléfono 786

**Materiales** Se venden, de construcciones maderas, cuchillos, etc. MUÑIZ Y H. DE ALBA Colón, 9, y Av.º del Puerto, 123. Teléfonos 947 y 3.369.

**Continental** Bicicletas PANTHER, al contado y a plazos, Mar, 6, Valencia.

**Compramos** carros para 2.500 a 3.000 kilogramos de fuerza. MUÑIZ Y H. DE ALBA Colón, 9, y Av.º del Puerto, 123. Teléfonos 947 y 3.369.

**"ORBIS", S. A.** antes BAR-LOGO

REMYINGTON UNDERWOOD MONARCH SMITH

ALQUILER DESDE 10 Ptas. POR DÍAS

**Ocasión** Máquina de coser Singer, muy barata; tiene tres cajones y tablero de extensión. Para verla, de diez a una, calle del Conde de Montornès, 10, principal.

**Maderas finas** Caoba, palo masill, palo tabaco, doradillo y otras varias clases de gran fantasía, en piezas y tablonetes; procedentes de explotaciones propias, a precios ventajosísimos. Maderas de pino de varias procedencias: Ernesto Descalzo.—Almacén: Cuencos, 11.—Valencia.

**Se alquila** un gran local y se vende un motor eléctrico y herramientas. También se vende carpintería vieja. Calle de Jorge Juan, 15.

**Se alquila** magnífica "Villa" en el caserío de Benimaclet, núm. 2. Razón: Maldonado, 18.

**Almacenes** Se alquilan magníficos, de nueva construcción. MUÑIZ Y H. DE ALBA Colón, 9, y Av.º del Puerto, 123. Teléfonos 947 y 3.369.

**Camión** de dos toneladas, seminuevo, aún sin matricular, precio baratísimo. Hernán Cortés, 14.

De nuestra colaboración

Estudios sociales

La jornada de trabajo y las empresas suizas de transporte

En 1872, por primera vez, el Parlamento suizo tomó una decisión, respecto al trabajo en las empresas de transportes, recomendando a las administraciones la concesión a sus empleados, por lo menos de un domingo libre, de cada tres, regla a la cual fueron aportadas diferentes excepciones en 1878.

En 1890, se realizó la primera reglamentación del trabajo, con el fin de asegurar la seguridad de la explotación. El máximo de trabajo diario, fue fijado en doce horas, y el mínimo de reposo ininterrumpido, en diez horas para el personal de máquinas y de trenes, en nueve horas para los otros empleados y en ocho para aquellos que tuvieran su domicilio en la proximidad del lugar de trabajo.

La ley de 1902 redujo a once horas el máximo de trabajo diario, limitó el número de horas de presencia, fijó en 32 horas el mínimo de la duración de los días de reposo, decidió que sobre los 52 días libres, ocho al menos debían seguir sin interrupción, acordándose en los caminos de hierro principales, un suplemento de un día por tres años de servicio, a los empleados, a la edad de 33 años, y en los otros caminos de hierro, se acordó uniformemente 60 días.

M. Sturzer propuso en 1912 la revisión de esta ley, que a causa de la guerra no fue estudiada por los técnicos hasta 1918. La duración del trabajo, fue fijada en 8, 9 y 10 horas, según las categorías de empleados. La adopción, en el Tratado de Versalles, en la Sociedad de Naciones y en la Oficina Internacional del Trabajo, del principio de la semana de 48 horas, que adoptaron con ciertos temperamentos las Cámaras federales, fue un hecho sobre el cual el pueblo suizo tuvo que pronunciarse el 30 de octubre.

¿Cuál es el punto central de la ley? El Consejo federal, en su Mensaje, ha dicho: "La comisión consultiva, el departamento de Correos y de los Caminos de Hierro, y en particular las numerosas conferencias que el jefe de este departamento tuvo con los representantes autorizados del personal y de las administraciones, garantizaron al Consejo federal, que en el proyecto sometido a sus deliberaciones, de concepciones modernas sobre la reglamentación de las condiciones de trabajo, se llegaría a una solución, que es al mismo tiempo conciliable con las exigencias de una explotación económicamente racional, de nuestras empresas de transporte y de comunicaciones.

La discusión del proyecto se realizó en una época en la cual por causa de la guerra, la situación económica de casi todas las empresas no era satisfactoria. En tales circunstancias, era necesario mucho valor y confianza, para someter a las deliberaciones del Parlamento un proyecto de las condiciones de trabajo del personal, que se traduciera en gasto muy notable de todas las administraciones, consecuencia grave para las empresas, que se encuentran obligadas a mejorar los tratamientos y los salarios en relación con las condiciones actuales de la existencia.

Queremos creer que la suma de trabajo no disminuirá, cuando las circunstancias lo exijan, en proporción con las horas de servicio, y que por el contrario, las elevaciones aportadas de la situación del personal, estimularán su celo y su ardor, disminuyendo el número de accidentes y fomentando otras consecuencias felices, que esperamos compensar, al menos en parte, la pérdida ocasionada por la jornada de trabajo. Las administraciones deberán esforzarse en evitar el crecimiento de sus gastos, y parando de sus gastos, organizar la explotación en forma más apropiada, repartiendo razonablemente el servicio y practicando una sana economía en el empleo del personal. Deberán, más rápidamente que en el pasado, desarrollar sus instalaciones y su material, conforme a las exigencias modernas de la técnica, aumentar la potencia de rendimiento y reemplazar la mano de obra por las instalaciones mecánicas en todo donde parezca ventajoso desde el punto de vista económico.

Por otra parte, el público, la industria

y sus obreros, deberán aplicarse a modular sus exigencias, cerca de las diversas empresas de transporte y de comunicaciones del país, y contribuir a la prosperidad de aquellas, en las que todo el mundo debe estar interesado, para restaurar las pérdidas de la guerra, soportar las cargas nuevas que le imponen la reducción de la duración de trabajo y la mejora de los salarios.

Si la jornada de trabajo es reducida en las villas y los centros industriales; si comienza más tarde para terminarse más pronto, se debe concentrar un poco el horario de los trenes de viajeros, suprimir los trenes locales, de la mañana y la tarde, que no lleven correspondencias directas, o al menos, reducir el número. De una manera general, el horario de los trenes deberá, como el servicio de distribución y el de ventanillas de las oficinas de Correos, sufrir restricciones, a fin de evitar un empleo antieconómico del personal. En fin, la reducción de la jornada de trabajo y la mejora de salarios, no permitirán verdaderamente rebajar las tarifas de transporte de viajeros y de mercancías, ni beneficiar el tráfico, con facilidades nuevas, pues se producirían gastos suplementarios, que no tendrían compensación en aumento correspondiente de recaudaciones.

El Consejo federal estima que será imposible imponer, a las empresas de transporte, las reglas rígidas que a las fábricas, para la duración del trabajo. La tarea de los jefes de estación, por ejemplo, siendo diferente de la de los mecánicos de locomotoras y guardabarreras, exige una actividad distinta también de la de telegrafistas o marineros de los barcos de vapor. Hace falta cierta amplitud en la ley nueva, que si el pueblo la adopta, será aplicable a los C. G. F., a los otros caminos de hierro, a los Correos, Telégrafos, Teléfonos, Compañías de Navegación, de transportes por automóviles, de tranvías, de ascensores y funiculares aéreos, así como a otras empresas accesorias: vagones-lit y restaurantes, buffets, librerías, etc., de estaciones.

El informe del Consejo federal suizo puede ser aplicado lo mismo a los ferrocarriles helvéticos, que a los de todos los países europeos y americanos. El aumento de salarios a los obreros y de sueldo a los empleados ferroviarios; la reducción de la jornada de trabajo; la crisis del combustible y su elevación de precios, y además la carestía enorme del material fijo y móvil, han colocado en situación difícil a las empresas ferroviarias de todo el mundo. Es evidente que la elevación de precios del material ferroviario, es consecuencia también natural y lógica del aumento de salario y de la reducción de la jornada a los obreros de las industrias carbonera, siderúrgica, metalúrgica, maderera y demás que contribuyen a la elaboración del material fijo y móvil de los caminos de hierro.

De modo que las bases fundamentales de la situación especial de los transportes son: el aumento de salarios y sueldos y la reducción de la jornada de trabajo. Es claro que son factores también importantes de la crisis de los transportes, la situación general de quebranto en todas las industrias y la desorganización del comercio, a consecuencia de los transformos originados por la guerra.

Hay entre las observaciones que formula el Consejo federal, una importantísima, que no ha sido olvidada en Francia; al debatirse el nuevo régimen de los ferrocarriles, ni tampoco en Alemania, al intentarse la reorganización nacional, que es el mantenimiento de la teoría fundamental de que los caminos de hierro son cosa propia nacional y no pueden ser mirados como exclusivos intereses de empresas.

Es evidente, que para el mismo mejoramiento de las clases proletarias, se necesitan facilidades en los transportes ferroviarios y baratura de los mismos. Como puede ser proclama una población agrícola, industrial o de comercio, sin que los productos tengan facilidad de ser transportados rápidamente y en buenas condiciones económicas? No hay duda, pues, de que la cuestión ferroviaria va íntimamente ligada al problema social.

GABRIEL BRIONES FERRERO.

Noticias teatrales

APOLLO.—La Favorita.—Hoy viernes, se cantará la inspirada ópera del maestro Bizetti, La Favorita, por la eminente compañía Gonchita Callao, el celebrado tenor José Bruna y los notables artistas, baletinos Jorge Frau, y el bajo Conrado Giral.

TEATRO RUZAFÁ.—La celebrada revista Blanco y Negro está siendo objeto de continuadas ovaciones en todos sus números, y muy especialmente en el ya celebre y popular "Lado", que los inteligentes se ven obligados a repetir entre clamorosos aplausos, igual que el dueto de la Moto. Hoy se ponen en escena La tragedia de Pierrot, Blanco y Negro y la reciente zarzuela ómica, Las delicias de Capua, de éxito clamoroso.

ESLAVA.—En la función de mañana de hoy, a precios populares, se representarán las grandiosas obras Mi único amor y Los planes de Milagritos. Por la noche, a las 9.45, con la reposición de la farsa cómica en tres actos, de los señores Arniches y Abat, Las grandes fortunas, debutará el galán joven cómico Maximino Fernández.

OLYMPIA.—Esta tarde, a las 6, se pondrá en escena, por única vez, la comedia en tres actos, La maestrilla. Por la noche, tercera representación de la novela escénica en cinco cuadros, de Felipe Sassone, La noche en el alma, cuyo enorme éxito es mayor a cada representación. Mañana sábado, tendrá lugar el acontecimiento artístico del beneficio de María Palou, la insignie actriz, que en su actual campaña ha probado sus excepcionales méritos para ser proclamada primera entre las primeras. Quien haya admirado su maravillosa labor en La noche en el alma, seguramente que compartirá con nosotros esa opinión. En la función de la tarde de dicho día se pondrá en escena La noche en el alma.

OLYMPIA A las 6: LA MAESTRILLA A las 9.45: La obra de enorme éxito La noche en el alma ¡ENORME ÉXITO DE FELIPE SASSONE! ¡COLOSAL CREACION DE MARIA PALOU!

Teatro Apolo: Compañía de Ópera - Maestro: Vicente Petri Hoy viernes.—Tercera sa ida de la eminente artista CONCHITA CALLAO y del cel-brado tenor JOE BRUNA.

LA FAVORITA Inté-pretes: Conchita Callao, José Bruna, Jorge Frau, Conrado Giral, Miguel Fargas y Balbina Martínez.

Teatro Lirico: Hoy viernes moda: Estreno WILLIAM FOX presenta

La mujer y la ley Grandioso cine-drama en cinco partes, basado en una tragedia familiar ocurrida recientemente en un país de habla española.

EXPERIMENTO MATRIMONIAL (Cinco partes) José tiene novia De risa colosal.—ESTRENO, en dos partes.

CINE SOROLLA La dueña del mundo Tercer tomo, titulado El rabino de Koan-Fu Por la genial artista de fama mundial

MIA MAY La más celebrada producción cinematográfica

Reumatismo El Linimento de Sloan es el mejor remedio para el Reumatismo; quita inmediatamente el dolor. Como no es necesario el masaje, puede aplicarse a cualquier parte delicada del cuerpo. Es un remedio energético y penetra inmediatamente al lugar adolorido, aliviando cualquier inflamación o congestión.

ATROPELLO DE DOS NIÑOS.—En la calle de Guillem de Castro, el automóvil número 96, del doctor Montessinos, conducido por el chofer Francisco Raga Perpiñá, atropelló ayer tarde, a última hora, a los niños de siete años de edad, Juan Mengual Calvo y José Elegido Ferrer, domiciliados ambos en la calle de Guillem de Castro, y que estaban jugando frente a su casa.

UN DETENIDO.—En un café de la calle de Alfredo Calderón fué detenido anoche, por la policía, un individuo. La detención se llevó a cabo con gran discreción. El detenido fué conducido directamente al gobierno civil, sin pasar por el juzgado de guardia, donde nada sabían anoche de este asunto.

DIARIO DE AVISOS ELECTRA COOPERATIVA INDUSTRIAL, S. A.—En cumplimiento del artículo 14 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria para el día 27 del actual y diez horas del mismo, en su domicilio social, sito en Pedralva, calle de Pi y Mangall, 9, donde podrá hacerse el depósito de acciones, los días 24, 25 y 26 del presente, de una a una de la tarde. Pedralva 10 de marzo de 1921.—El presidente, Joaquín Vento.

ZARGON TIPO VATIO Fabricada por la Sociedad de LÁMPARAS 2 Cortes, 397. BARCELONA

Monederos El Mallorquín los vende, de plata ley, a mitad de precio. Hase cambios, composuras y compra plata, AVELLANAS, 6.

Espectáculos

RUZAFÁ.—A las 9.30 noche.—La tragedia de Pierrot.—Blanco y Negro.—Las delicias de Capua. APOLLO.—Opera Italiana.—A las 9.45 noche.—La Favorita. OLYMPIA.—A las 6 tarde.—La maestrilla A las 9.45 noche.—La noche en el alma

De la región

Ha sido denunciado al juzgado el vecino Luis García López, por usurpación de una finca, situada en la partida de Retorales, de este término, propiedad de Vicente Tola, la que dedicaba García al plantar viña.

Historia de la villa y condado de Concastana Por el R. P. Luis Fullana y Mira, O. F. M. Un tomo de más de 600 páginas, con varias láminas. Se vende al precio de 750 pesetas.

Sección financiera BOLSA DE MADRID Día 8 Día 10 Deuda Interior 4% 70.80 70.80 Exterior 4% 82.70 82.70 Amortizable 5% 93.40 93.40 Acciones Banco de España 522.00 530.00

CAMBIOS Francos 51.65 51.65 Libras 28.08 28.08 Dolares 7.18 7.18

BOLSA DE BARCELONA Acciones ferrocarril Oranse 18.16 19.70 Idem ferrocarril Alicante 60.26 63.50 Idem ferrocarril Norte 59.08 59.30

CAMBIOS Francos 51.70 51.50 Libras 28.07 28.06

BOLSA DE PARIS Renta Francesa 3% 58.55 Idem 4% 1918 67.60 Idem 5% 1918 83.95

OTROS CAMBIOS DE MADRID Tabacos, 267.00. Nortés, 294.00. Alicantes, 302.00. Bonos Banco de España, 320.00. Escudos portugueses, 0.68.

Telegramas y Telefonemas

Los periódicos oficiales La Gaceta publica las siguientes disposiciones: Prorrogando el plazo para que los Ayuntamientos continúen recaudando los cupos del impuesto sobre alcoholes, pertenecientes al Estado.

Man asistido al acto el capitán general, gobernador civil, alcalde, comandante de Marina, presidente de la Audiencia, Diputación y Mancomunidad, vicario capitular, rector de la Universidad, administradores de Correos y Aduanas y delegados de la Conferencia.

En el domicilio de Maura A última hora de la tarde, estuvo en el domicilio del señor Maura el jefe de los regionalistas, señor Cambó, celebrando una detenida conferencia, acerca de la cual han guardado gran reserva ambos personajes.

Monsieur Hannotaux ha manifestado que no pudiendo asistir el ministro de Estado, por las circunstancias sabidas, debía en una sesión posterior celebrarse la apertura.

DE BARCELONA BANDERAS PARA EL SOMATEN El día 23 del próximo abril, festividad de San Jorge, se celebrará con gran solemnidad la entrega y bendición de sus banderas a los somatenes de los distritos segundo, tercero, cuarto, quinto, sexto y octavo de esta capital.

Dedica, en sentidas frases, un recuerdo al señor Dato, enviando su pésame al gobierno y al Rey.

EN EL DOMICILIO DE MAURA A última hora de la tarde, estuvo en el domicilio del señor Maura el jefe de los regionalistas, señor Cambó, celebrando una detenida conferencia, acerca de la cual han guardado gran reserva ambos personajes.

El representante de Inglaterra se ha asociado, en nombre de su país, a estas palabras, acordándose por unanimidad, y en señal de protesta por el vil atentado, levantar la sesión, telegrafando, al propio tiempo, al Rey, al ministro de Estado y a la familia del señor Dato.

EN EL DOMICILIO DE MAURA A última hora de la tarde, estuvo en el domicilio del señor Maura el jefe de los regionalistas, señor Cambó, celebrando una detenida conferencia, acerca de la cual han guardado gran reserva ambos personajes.

Termina el telegrama diciendo que en presencia del cadáver del hombre aleveamente asesinado, España y el Rey sienten crecer su fe en los destinos de la patria.

DE BARCELONA BANDERAS PARA EL SOMATEN El día 23 del próximo abril, festividad de San Jorge, se celebrará con gran solemnidad la entrega y bendición de sus banderas a los somatenes de los distritos segundo, tercero, cuarto, quinto, sexto y octavo de esta capital.

Seguidamente el señor Quiñones de León ha pronunciado un breve discurso, agradeciendo que España haya sido designada para la celebración de la Asamblea, ensalzando de pasada la finalidad de esta y la personalidad de M. Hannotaux.

EN EL DOMICILIO DE MAURA A última hora de la tarde, estuvo en el domicilio del señor Maura el jefe de los regionalistas, señor Cambó, celebrando una detenida conferencia, acerca de la cual han guardado gran reserva ambos personajes.

Termina el telegrama diciendo que en presencia del cadáver del hombre aleveamente asesinado, España y el Rey sienten crecer su fe en los destinos de la patria.

DE BARCELONA BANDERAS PARA EL SOMATEN El día 23 del próximo abril, festividad de San Jorge, se celebrará con gran solemnidad la entrega y bendición de sus banderas a los somatenes de los distritos segundo, tercero, cuarto, quinto, sexto y octavo de esta capital.

Seguidamente el señor Quiñones de León ha pronunciado un breve discurso, agradeciendo que España haya sido designada para la celebración de la Asamblea, ensalzando de pasada la finalidad de esta y la personalidad de M. Hannotaux.

EN EL DOMICILIO DE MAURA A última hora de la tarde, estuvo en el domicilio del señor Maura el jefe de los regionalistas, señor Cambó, celebrando una detenida conferencia, acerca de la cual han guardado gran reserva ambos personajes.

Termina el telegrama diciendo que en presencia del cadáver del hombre aleveamente asesinado, España y el Rey sienten crecer su fe en los destinos de la patria.

DE BARCELONA BANDERAS PARA EL SOMATEN El día 23 del próximo abril, festividad de San Jorge, se celebrará con gran solemnidad la entrega y bendición de sus banderas a los somatenes de los distritos segundo, tercero, cuarto, quinto, sexto y octavo de esta capital.

Seguidamente el señor Quiñones de León ha pronunciado un breve discurso, agradeciendo que España haya sido designada para la celebración de la Asamblea, ensalzando de pasada la finalidad de esta y la personalidad de M. Hannotaux.

EN EL DOMICILIO DE MAURA A última hora de la tarde, estuvo en el domicilio del señor Maura el jefe de los regionalistas, señor Cambó, celebrando una detenida conferencia, acerca de la cual han guardado gran reserva ambos personajes.

Termina el telegrama diciendo que en presencia del cadáver del hombre aleveamente asesinado, España y el Rey sienten crecer su fe en los destinos de la patria.

DE BARCELONA BANDERAS PARA EL SOMATEN El día 23 del próximo abril, festividad de San Jorge, se celebrará con gran solemnidad la entrega y bendición de sus banderas a los somatenes de los distritos segundo, tercero, cuarto, quinto, sexto y octavo de esta capital.

Seguidamente el señor Quiñones de León ha pronunciado un breve discurso, agradeciendo que España haya sido designada para la celebración de la Asamblea, ensalzando de pasada la finalidad de esta y la personalidad de M. Hannotaux.

EN EL DOMICILIO DE MAURA A última hora de la tarde, estuvo en el domicilio del señor Maura el jefe de los regionalistas, señor Cambó, celebrando una detenida conferencia, acerca de la cual han guardado gran reserva ambos personajes.

Termina el telegrama diciendo que en presencia del cadáver del hombre aleveamente asesinado, España y el Rey sienten crecer su fe en los destinos de la patria.

DE BARCELONA BANDERAS PARA EL SOMATEN El día 23 del próximo abril, festividad de San Jorge, se celebrará con gran solemnidad la entrega y bendición de sus banderas a los somatenes de los distritos segundo, tercero, cuarto, quinto, sexto y octavo de esta capital.

Seguidamente el señor Quiñones de León ha pronunciado un breve discurso, agradeciendo que España haya sido designada para la celebración de la Asamblea, ensalzando de pasada la finalidad de esta y la personalidad de M. Hannotaux.

EN EL DOMICILIO DE MAURA A última hora de la tarde, estuvo en el domicilio del señor Maura el jefe de los regionalistas, señor Cambó, celebrando una detenida conferencia, acerca de la cual han guardado gran reserva ambos personajes.

Termina el telegrama diciendo que en presencia del cadáver del hombre aleveamente asesinado, España y el Rey sienten crecer su fe en los destinos de la patria.

DE BARCELONA BANDERAS PARA EL SOMATEN El día 23 del próximo abril, festividad de San Jorge, se celebrará con gran solemnidad la entrega y bendición de sus banderas a los somatenes de los distritos segundo, tercero, cuarto, quinto, sexto y octavo de esta capital.

Seguidamente el señor Quiñones de León ha pronunciado un breve discurso, agradeciendo que España haya sido designada para la celebración de la Asamblea, ensalzando de pasada la finalidad de esta y la personalidad de M. Hannotaux.

EN EL DOMICILIO DE MAURA A última hora de la tarde, estuvo en el domicilio del señor Maura el jefe de los regionalistas, señor Cambó, celebrando una detenida conferencia, acerca de la cual han guardado gran reserva ambos personajes.

Termina el telegrama diciendo que en presencia del cadáver del hombre aleveamente asesinado, España y el Rey sienten crecer su fe en los destinos de la patria.

mundial, interrumpida por la pasada guerra. Para esto nos hemos reunido aquí.

Temina diciendo que la obra de la Sociedad de Naciones ha de ser de amor, y ha de tener por base la justicia.

La continuación ha hecho uso de la palabra el señor Ortuño, de la delegación española, y mister Smith, de la inglesa, exponiendo sus respectivos puntos de vista sobre la finalidad de la Conferencia.

El ministro francés de Obras públicas, M. Le Troquer, ha asegurado que el gobierno de la vecina república desea antes que todo y sobre todo, que la Conferencia haga labor práctica.

Hablan a continuación los señores Fernández Medina, por el Uruguay; Neuphan, ministro de Comunicaciones de Bélgica; Bignani, por Italia; Matsuda, por el Japón; Rivas Vicuña, por Chile; Laukas, por Checo-Eslovaquia, y Ribeyron, por el Brasil.

Es nombrado el presidente de la delegación italiana ponente para la confección del Reglamento interior de la Conferencia. Y después de algunas aclaraciones del presidente M. Hannotaux, sobre el orden de los debates, se levanta la sesión a las siete y media, siendo leídos antes unos telegramas del ministro de Estado, marqués de Lema, agradeciendo, en nombre del gobierno, el pésame que ha sido transmitido esta mañana.

A la sesión de esta tarde han asistido cuatro delegados alemanes.

VARIAS NOTICIAS DE LA CONFERENCIA

El alcalde ha enviado un telegrama al embajador del Brasil en París, reiterándole su agradecimiento por haber sido el quien propuso la celebración de esta Asamblea en Barcelona.

El embajador señor Quiñones de León ha marchado esta noche a Madrid, siendo despedido por las autoridades y distinguidas personalidades.

La Unión Española de Estudiantes proyectaba celebrar una manifestación de protesta por el asesinato del señor Dato, pero a ruegos del rector, han desistido de ello.

El señor Maynés ha dispuesto un servicio especial de guardias urbanos, que hablan diferentes idiomas y pónganse al servicio de los delegados extranjeros.

EL PESAME DE LA MANCOMUNIDAD

El Consejo permanente de la Mancomunidad ha telegrafado al gobierno, expresando en terminos afectuosos su sentimiento por la muerte de Dato.

REGISTROS Y DETENCIONES

La policía ha efectuado numerosos registros domiciliarios, especialmente en las viviendas obreras, en donde se han practicado algunas detenciones, acerca de las cuales se guarda extraordinaria reserva.

MAS TELEGRAMAS DE PESAME

El presidente de la Conferencia de Comunicaciones y Transportes de la Sociedad de Naciones ha enviado telegramas de pésame a la familia del señor Dato, al Rey y al marqués de Lema.

POLICIAS A MADRID

Hoy han salido para Madrid varios policías especializados en el servicio de persecución del terrorismo.

MACHT DE BOXEO

A primeros de abril es esperado el campeón de boxeo, Carpentier, el cual dará algunas sesiones en un teatro de esta capital.

Luego seguirá su turne a Valencia y otras ciudades españolas.

IMPORANTE MEJORA

Hoy ha quedado oficialmente establecida la comunicación telegráfica con hilo directo, desde Barcelona a Turin (Italia).

El día 15 se cree que podrá ser inaugurado el hilo Barcelona-París.

LOS PRECIOS DE LA CARNE

El alcalde accidental, señor Maynés, ha dictado una providencia, para que se impongan las siguientes rebajas del precio de las carnes lanaras y bovinas, en la forma que a continuación se expresa:

Carne lanar, a partir del día 15 del actual, se facturará la carne en canal, en el Matadero, con una rebaja de 0,25 pesetas kilo, o sea, a 4,20 pesetas kilo.

A partir del día 16, los precios al público seguirán de la misma rebaja, según el siguiente detalle: pecho, cuello y punta costillar, a 3,25 pesetas kilo; espaldilla, a 4,50 pesetas kilo; pierna, a 5,25 pesetas kilo.

Termera: pecho, falda y punta costillar, a 3 pesetas kilo; espaldilla y conejo, a 5 pesetas kilo; espaldilla, a 5,75 pesetas kilo; pierna y mijana, a 6 pesetas kilo.

EL NUEVO CARDENAL DOCTOR VIDAL Y BARRAQUER HACE SU ENTRADA SOLEMNE EN TARRAGONA

Se ha celebrado la solemne entrada del cardenal-arzobispo de Tarragona, en la capital de su diócesis.

Con motivo del fallecimiento del señor Dato, el doctor Vidal y Barraquer hizo saber a sus diócesanos su deseo de que el acto de su entrada no constituyera un festejo, y de que fueran retiradas las colgaduras y suprimidas las iluminaciones proyectadas.

El ruego del Ilustre purpurado fue atendido, estacionándose en la carrera una multitud enorme, que acojió con las más vivas muestras de filial cariño a su Pastor.

El alcalde pronunció un eloquente discurso de salutación al nuevo cardenal, dirigiéndose la comitiva a la Catedral, donde fue cantado un solemnisimo "Te-Deum".

Luego el doctor Vidal y Barraquer, desde el presbiterio, dirigió en catalán su palabra a la multitud apiñada bajo las bóvedas del templo.

El acto resultó grandioso y conmovedor, por la severidad con que por el triste motivo conocido, se le ha rodeado.

DETENCION

Ha sido detenido un obrero vidriero llamado Marcos Alcon, por sospecha de que sea uno de los autores del atentado contra Luis Vivó, y falleció pocos días después.

El Alcon está en libertad provisional, y ha sido procesado varias veces.

ANALISIS

En el Campo de la Bota han sido examinados doce saquitos de pólvora clorurada,

15 metros de mecha, una caja de cápsulas y varios tubos de cristal. Todo esto encontrado por la policía en la calle de Magallanes.

Según opinión de los técnicos, todo servía para la confección de bombas.

DADOS DE ALTA

Han sido dados de alta todos los heridos por la explosión de la cátedra en la fábrica de la calle de San Juan de Mata.

### DE PROVINCIAS

DETENCIONES

Zaragoza.—La policía ha detenido a tres sindicalistas, que ejercían coacciones sobre los jurados encargados de juzgar las causas instruidas con motivo de los atentados terroristas.

SINDICALISTAS DETENIDOS

Cádiz.—El juez especial que entiende en la causa que se instruye con motivo de varios delitos sociales, ordenó la libertad de todos los detenidos. El gobernador, amparado por la suspensión de garantías, ordenó que continuaran en la cárcel, a su disposición.

RECOMIENDA QUE NO SE OPONGAN A LA BAJA DE LOS JORNALES

Oviedo.—El Comité del Sindicato minero de Asturias ha ordenado a los obreros que no exterioricen su protesta por la baja de los jornales, pues esa protesta no sería ahora oportuna.

El Sindicato no aprueba la baja de los jornales, pero dada la crisis por que atraviesa la industria metalúrgica, cree que no es el momento oportuno ahora para hacer ninguna clase de protesta.

### De Marruecos

Comunican de Larache, que Miguel García, cantinero, se dirige a Saïd-el-Ma, posición situada a mitad camino de Alcazarquivir. En el camino le salió un moro al encuentro, dándole un palo en la cabeza, que le hizo perder el conocimiento. Le robó 60 pesetas y un reloj.

### El atentado contra el Sr. Dato

### Ayer fué inhumado el cadáver

### Imponente manifestación de duelo.—Aumenta la ansiedad por el descubrimiento de los autores.—El hallazgo de una moto abandonada

Detrás marchaba un escuadrón de la Escolta Real, en columna de honor. Seguía enorme gentío, en el que figuraban políticos de todos los matices, incluso los señores Lerroux, Saillias, otros diputados republicanos, todos los jefes de grupos políticos, diputados, senadores y gran muchedumbre, representando las clases sociales.

A las diez de la mañana llegaba el cadáver a la plaza de Cánovas.

En el trayecto desde la Presidencia, había formada una división de infantería, que tributó los honores correspondientes. Al llegar el féretro al paseo de los Trovadores, los clerics rezaron un responso.

El Rey se situó al lado del arnés, teniendo detrás al gobierno.

Inmediatamente comenzó el desfile de las tropas, que resultó lúcidísimo.

Terminado el desfile, el Rey ocupó su automóvil, y con los marqueses de Viana y de la Torreñilla, se dirigió al Palacio, por la Carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol y calle del Arenal.

La muchedumbre, que ocupaba por completo las calles por donde pasaba el Monarca, tributó una grandiosa ovación al Rey.

El gobierno despidió el duelo en la plaza de Cánovas.

Muchas personas continuaron hasta el Panteón de Hombres Ilustres.

Detalles del entierro

El cadáver del señor Dato quedó depositado breves momentos en la Basílica de Atocha.

El cadáver fue sacado de la Basílica y colocado en el arnés, por los señores Santa Cruz, marqués de Portago, Silveira (don Jorge) y otros.

En el cementerio de San Isidro esperaban el conde de Romanones y otras personalidades distinguidas.

Esperaba también una comisión de Barcelona, con una corona de bronce, con cintas de los colores nacionales de España y de Barcelona.

En la capilla del cementerio se dijeron misas.

La sepultura abierta para el señor Dato es el nicho número 79, del pabellón 18 del patio de la Concepción, cerca de la sepultura de su nietecita Carmencita Espinosa, de la de Echegaray y de la del conde del Serrallo.

A las doce y cuarto llegó el cadáver con la comitiva, al cementerio.

El clero de la parroquia de San Jerónimo entonó un responso, y seguidamente se verificó el entierro.

Desorientación completa

El público espera cada día con mayor ansiedad conocer algún indicio que permita concebir la esperanza de que han de ser descubiertos los asesinos, y no solo se da crédito a cualquier fantasía que se inventa, sino que cada cual contribuye a la hola de nieve con datos propios.

En realidad nada se sabe hasta hoy, ni los incesantes trabajos que la policía practica dieron ningún resultado satisfactorio.

Es más: acaso si alguna pista se tiene, está justificado que se guarde la reserva más absoluta, en tanto no se pueda decir con certeza que se haya descubierto el complot.

Lo propio ocurre en cuanto a detenciones. Cada cinco minutos se da como seguro que ha sido detenido algún individuo sospechoso, pero en los centros judiciales se empujan de desmentir las falsas confidencias.

Esta tarde, a última hora, se nos aseguró que la policía acababa de llevar al juzgado a un súbdito austriaco, a otro inglés y a un joven, anarquista de acción, que hace dos días llegó procedente de Zaragoza, pero tampoco estas noticias se han confirmado hasta ahora.

La moto de los asesinos

También circulan constantemente nuevos rumores acerca del paradero de la moto que utilizaron los asesinos para realizar el atentado, y una de las versiones que se daba como exacta, fue que había sido hallada abandonada en los altos del Hipódromo una motocicleta.

Sin embargo, en la Dirección general de seguridad nos acaban de decir que allí no se sabe una palabra del supuesto hallazgo.

También se sabía que los agentes de la Brigada móvil sabían confidencialmente que un desconocido había llegado a un pueblo inmediato a Madrid, conduciendo una motocicleta.

Cada asesino utilizó dos armas a un tiempo

Los maestros armeros de los regimientos de León y Saboya estuvieron hoy examinando los casquillos encontrados en el lugar del suceso, y desde luego han podido comprobar que los autores del atentado utilizaban armas de diferentes calibres.

Además, juzgando por las huellas de los proyectiles, deducen que los asesinos llevaban una pistola en cada mano, advirtiéndose que los disparos hechos con el arma de la mano derecha son los más seguros, en tanto los que se supone que fue-

ron hechos con la izquierda se desvían, y alguno de los proyectiles aparece incrustado en el grnito de la Puerta de Alcalá.

Tasando los desperfectos del auto

El Centro Electrotécnico, a donde, como dijimos, fué conducido el auto que ocupaba el malogrado jefe del gobierno al ser asesinado, ha apreciado los daños causados por las balas en 2.900 pesetas.

El juez especial

Continúa el juez especial instruyendo diligencias, y hoy estuvo conferenciando detenidamente con el director general de la guardia civil.

También conferenció con el jefe de la brigada de avanzadas del cuerpo de vigilancia.

Esta tarde ratificaron sus declaraciones los inspectores de policía señores Pretaño y Bardi, los cuales fueron de los primeros que acudieron al lugar del suceso.

Para dentro de poco

A última hora de la tarde, un alto funcionario de la policía nos aseguró, hablando de las supuestas pistas de los autores, que no han de transcurrir muchas horas sin que le proporcionen trabajo al juez especial.

Quisimos que concretara algo más, pero el aludido funcionario se encerró en la más absoluta reserva.

Otra moto detenida

Heraldo de Madrid, en su sección de última hora, da la noticia de que en El Espinal ha sido detenida una moto que ocupaban dos hombres y una mujer.

La turbación de los ocupantes de la moto al ser interrogados, y el hecho de ser la mujer esposa de uno de los deportados de Barcelona, hace pensar al referido periódico si serán los autores del atentado.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

El señor Bugallá, que con los demás ministros, estuvo en el domicilio del señor Dato, y que luego fué a Palacio para dar cuenta al Monarca del entierro del jefe, se trasladó al palacio de la Presidencia, para celebrar Consejo.

Los ministros no dijeron nada al entrar.

A LA SALIDA

El Consejo duró desde las ocho a las nueve y media, y al salir el presidente accidental, manifestó a los periodistas que no podía causarles la situación política, por cuanto lo exigía la situación política, y por ser de rigor que cada ministro expusiera su criterio, acordando que el señor Bugallá planteara ante el Rey la cuestión, cuando considerase que es momento oportuno.

Añadió que la situación, sobre todo, la del vizconde de Eza y la suya, no se puede prolongar.

También dijo que habían hablado de los firmesales, acordando que éstos se verifiquen de lunes a miércoles.

A preguntas de los periodistas, el señor Bugallá repitió que en Consejo cada ministro había expuesto su criterio.

Desmintió el presidente la versión circulada hoy acerca de que había sido llamado el señor Maura para que aceptase la Jefatura del gobierno.

Por último, el conde de Bugallá dijo que no era tampoco exacto que se tenga pista alguna consistente, pues aunque se reciben constantemente confidencias, no hay ninguna que aporte luz.

a Unión Monárquica

Se han reunido los diputados y senadores que integran la Unión Monárquica, y dieron de ella, una nota, según la cual, reconociendo que la situación política se ha agravado con motivo del atentado contra el presidente del Consejo, estiman que cualquiera que sea el gobierno que se constituya, debe hacer una declaración ministerial clara y sin equívocos, acerca de la política en relación con el problema social.

Se hace constar también en dicha nota que verían con gran satisfacción confirmada la noticia de una posible aproximación de los elementos regionalistas de Cataluña, pues en estos momentos de disciplina deben desaparecer todos los grupos, para abordar la solución de los grandes problemas.

Mausoleo

Entre los senadores y diputados datistas se agita la idea de abrir una suscripción, cuyos fondos se destinarían a erigir un mausoleo a su malogrado jefe, don Eduardo Dato.

En tal caso, transcurridos los cinco años que dispone la ley, serían trasladados los restos al Panteón de Hombres Ilustres.

Conferencia comentada

Esta tarde ha celebrado una extensa conferencia con el vicepresidente del Consejo de ministros, don Antonio Maura, el jefe del partido regionalista, señor Cambó. A

pesar de las preguntas que se le han hecho a este último, ha negado que tuviera la entrevista carácter político. Tampoco se ha podido saber si la visita había sido espontánea o había obedecido a una cita anterior.

Las censuras contra el director general de Seguridad le obligan a dimitir

Toda la prensa refleja la mayor indignación por la desorganización que hubo en el entierro del señor Dato, y dirige unánimemente sus censuras contra el director general de Seguridad, señor Torres Almunia.

En el momento de la confusión era tan grande, que Su Majestad el Rey, personalmente, hubo de intervenir para que la multitud abriese paso a la compañía del regimiento de Saboya, que tenía designado su puesto junto al arnés que conducía el cadáver.

En otro de los trayectos de la carrera toda la policía, en pelotón, rodeaba al Monarca, y momentos después, no se vió un solo guardia alrededor del Rey.

Parece ser que ni siquiera tenía el organizador trazado el itinerario, y lo alteró varias veces, siendo ello una de las causas del desconcierto que unánimemente se lamentaba.

Un periódico dice que si el director general de Seguridad hubiera escuchado las censuras que elevadas personas le dirigieron, se habría apresurado a dimitir.

Sin duda, alguien debió informar al señor Torres Almunia, por cuanto a última hora se daba como seguro que había dimitido, y la noticia va tomando cuerpo.

La Juventud Liberal Conservadora

La Juventud liberal conservadora se ha reunido hoy, acordando protestar del atentado de que ha sido víctima el jefe del gobierno; expresar su adhesión al partido conservador y al actual gabinete; preparar en su Ateneo un homenaje en honor de don Eduardo Dato; hacer gestiones en otros centros para análogo fin, y ejercitar en su día la acción popular contra los que resulten autores de tan enojo atentado.

El Club Español de Buenos Aires

El Club Español de Buenos Aires, al tener noticia del atentado de que fué víctima el señor Dato, cablegráfico a Mariano Fernández Duro, encargándole que diese el pésame en nombre de dicha Sociedad a la familia del presidente del Consejo, y enviara una corona. Como no se han admitido coronas, el señor Fernández Duro se ha limitado a enviar una carta de pésame a la viuda del señor Dato.

Telegramas de pésame

El diputado a Cortes por Játiva, señor marqués de Vivel, ha recibido un telegrama de pésame del Centro Conservador de dicha ciudad, en el que se condena al mismo tiempo el atentado.

También en Palacio se han recibido gran número de telegramas de los Soberanos y jefes de Estado extranjeros, dando el pésame y condenando el atentado. A todos ha contestado el Rey, expresando la honda pena que le ha producido el atentado contra la persona del señor Dato, hombre de relevantes cualidades y de un amor y lealtad al Trono y a la Patria, grandísimas.

Lo que dice «La Epoca»

La Epoca se ocupa en su fondo de la jornada de hoy, expresando que todos, sin distinción de matices políticos, han condenado de igual forma el atentado, y en el acto del entierro han acudido a rendir el último tributo al jefe del gobierno, representantes de todas las clases sociales.

Se espera a Kerensky

Helsingfors.—Las baterías de Cronstadt continúan bombardeando Petrogrado.

El contraataque bolchevista ha tenido muy poco éxito.

Se espera la llegada del expresidente Kerensky.

Se extiende el movimiento contra los soviets

Helsingfors.—Trosky ha ordenado a los comunistas de Petrogrado que hagan proposiciones de paz a los marineros del Báltico. Se dice que 33.000 rebeldes marchan sobre Petrogrado, y que los soviets han enviado contra ellos un ejército de chinos y de tropas rojas con tres baterías de artillería.

La sublevación se extiende en los gobiernos de Tobolsk, Voronej y Kursk, bajo el mando de Antonoff, excomandante del ejército rojo.

Nuevos fracasos bolchevistas

Despachos de Helsingfors dicen que nuevos ataques bolchevistas contra Cronstadt han fracasado, habiendo sido batidas por completo las tropas rojas.

La situación de Petrogrado

Helsingfors.—Las noticias que se reciben dicen que el martes por la mañana, toda la ciudad de Petrogrado estaba en poder de los sublevados.

Las tropas rojas, que han sufrido grandes pérdidas, se han retirado a veinte kilómetros.

Un regimiento de caballería se ha pasado a los sublevados.

Llegada de Kroski

Londres.—Se anuncia que en breve llegará a esta capital M. Kroski, antiguo jefe del gobierno ruso.

Se aplaza el viaje de los Reyes belgas

Bruselas.—Como se sabe, los Reyes de Bélgica debían dirigirse en breve a Roma. Se ha publicado una nota oficial, en la que se dice que el viaje ha sido aplazado hasta fecha indeterminada.

Las tropas de Rhin

Washington.—El subsecretario de Estado del departamento de Guerra desmintió, después de asistir a la sesión del Consejo, la noticia que había circulado referente a que el nuevo gobierno hubiese tratado en dicha sesión el asunto de la retirada de las tropas americanas que se encuentran en el Rhin.

Incendios en Liverpool

De Londres dicen que en Liverpool y sus alrededores estallaron ayer, simultáneamente, varios incendios, quedando destruidos muchos edificios y granjas.

La ocupación aliada

Un telegrama de Maguncia comunica que han terminado las operaciones de ocupación aliada, quedando tan solo por ocupar algunos cruces de carreteras y localidades de poca importancia.

A los oficiales aliados se les da un trato verdaderamente exquisito en todas partes.

Rechazando una Intervención

Ginebra.—El secretario general de la Sociedad de Naciones ha recibido una comunicación del gobierno de los Estados Unidos, rechazando intervenir en el litigio entre Panamá y Costa Rica.

Ejército de aduanas

Nauen.—Los aliados han comenzado a percibir los derechos de Aduana en las fronteras germano-belga y germano-francesa.

Parce ser que entre los conservadores cunde la idea de ofrecer la presidencia del gobierno al señor Maura, pero sin que éste admita ingerencias extrañas.

Carta de pésame

El señor Cavestany ha dirigido una carta de pésame a la viuda y otra al periódico La Epoca.

El asesinato del Sr. Dato se fraguó en Francia

Se ha recibido un telegrama de París, comunicando que se sabe de cierto que en Burdeos funciona desde hace tiempo un comité de sindicatos españoles, que tramó el complot para asesinar al señor Dato.

También se tiene noticia oficial de que han salido para Burdeos, desde Madrid, varios inspectores y agentes de la policía española, con objeto de trabajar en el descubrimiento de los autores del horrendo atentado.

Importante detención

¿Serán los autores?

A la hora de cerrar nuestra edición, recibimos un despacho urgente de nuestro corresponsal, en que nos da la noticia siguiente:

A última hora de la noche ha sido detenido en Vallecas un individuo que, al parecer, es uno de los autores del asesinato del señor Dato.

La policía muestra reservadísima y concede gran importancia a dicha detención.

El juez especial que entiende en la sumaria ha dicho que hoy daría a la publicidad una noticia sensacional, y que nada nos podía decir hasta que se efectuase en la madrugada de hoy un importante servicio de policía.

De fuente, al parecer bien informada, asegurase que el detenido es uno de los autores.

DEL EXTRANJERO

Los contrarrevolucionarios ganan terreno

Estocolmo.—Noticias de Rusia dicen que los obreros contrarrevolucionarios de Petrogrado ocupan la mayor parte de la ciudad antigua.

El general Koskonow, con numerosas tropas, marcha hacia Petrogrado.

Despachos recibidos de Viena dicen que los contrarrevolucionarios han tomado Paskow y Pologon.

Kerensky es esperado en Reval

París.—Según un telegrama de Reval, se espera que en breve llegará Kerensky. El jefe del gobierno provisional ha enviado ya un telegrama anunciando su llegada.

Kerensky ha expresado la esperanza de que Rusia tendrá una nueva constituyente.

Bombardeo de Petrogrado

Estocolmo.—Krasnaia Gorka, única y verdadera defensa contra Cronstadt, ha vuelto sus baterías contra la capital. Las baterías de Systeback han imitado a las de Krasnaia Gorka.

Se espera a Kerensky

Helsingfors.—Las baterías de Cronstadt continúan bombardeando Petrogrado.

El contraataque bolchevista ha tenido muy poco éxito.

Se espera la llegada del expresidente Kerensky.

Se extiende el movimiento contra los soviets

Helsingfors.—Trosky ha ordenado a los comunistas de Petrogrado que hagan proposiciones de paz a los marineros del Báltico. Se dice que 33.000 rebeldes marchan sobre Petrogrado, y que los soviets han enviado contra ellos un ejército de chinos y de tropas rojas con tres baterías de artillería.